



nr. 909 D.P.S.R.
Data 16032004

GVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art.111 alin.(1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la propunerea legislativă intitulată *Lege pentru modificarea Legii nr. 150/1998 privind acordarea de sprijin comunităților românești de pretutindeni.*

I. Principalele reglementări

Inițiativa legislativă are ca obiect de reglementare modificarea și completarea Legii nr. 150/1998 în sensul de a se crea o structură unică, specializată, de coordonare a politicii guvernamentale în domeniul Departamentul de Stat pentru Relațiile cu Românii de Pretutindeni- care să preia atribuțiile și personalul corespunzător din cadrul Ministerului Culturii și Cultelor, Ministerului Afacerilor Externe și Ministerului Educației, Cercetării și Tineretului.

De asemenea, se propune înființarea unui fond pentru românii de pretutindeni din care să fie finanțate proiectele propuse de organizațiile neguvernamentale în interesul comunităților românești de pretutindeni și din care să se sprijine organizarea anuală a unui Forum al Tinerilor Români de Pretutindeni.

II. Observații și propuneri

1. Această activitate a fost reorganizată recent, prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2003 pentru stabilirea unor măsuri privind înființarea, organizarea sau funcționarea unor structuri din cadrul aparatului de lucru al Guvernului, a ministerelor, a altor organe de specialitate ale administrației publice centrale și a unor instituții publice.

Potrivit dispozițiilor din această ordonanță de urgență, activitatea de sprijinire a românilor este gestionată de către Departamentul pentru Românii de Pretutindeni, care funcționează ca o structură fără personalitate juridică în subordinea primului-ministru și în coordonarea ministrului pentru coordonarea Secretariatului General al Guvernului, prin preluarea activității privind românii de pretutindeni de la fostul Minister al Informațiilor Publice, astfel că înființarea unei alte structuri nu se justifică în prezent.

2. Proiectul de act normativ este axat pe modelul care a fost supus dezbaterii guvernamentale în anul 2000, la vremea respectivă nefiind întrunit consensul pentru a se realiza promovarea acestuia în Parlamentul României.

3. Propunerea legislativă este o amendare a Legii nr. 150/1998, prin adăugarea unor prevederi de natură organizatorică și financiară, fără a îmbunătăți și cadrul general al drepturilor românilor de pretutindeni și al angajamentelor statului român față de aceștia, în conformitate cu noile evoluții în domeniul protecției minorităților naționale de către statul înrudit.

4. Referitor la fondul propunerii legislative, menționăm că:

-legitimitatea reprezentanților românilor de pretutindeni în forul care s-ar constitui pe lângă Parlamentul României ar fi grav afectată dacă aceștia ar fi aleși de cetățenii din România și nu de românii pe care îi reprezintă;

-din rațiuni funcționale, este important să existe, în continuare, expertiză pe problemele românilor de pretutindeni și la o serie de alte ministere din structura Guvernului;

-din considerente de tehnică legislativă, este preferabil ca o serie de prevederi de natură organizatorică să fie tratate într-un act normativ separat;

-depunerea la Parlament a propunerii legislative și supunerea sa dezbaterii parlamentare, fără consultarea prealabilă a statelor interesate, ar reprezenta o copie a „*modelului ungar*”, care a fost supus criticilor formulate de alte state interesate, inclusiv România, precum și de o serie de organisme europene cu competențe în domeniu. La aceasta obligă și textul art. 7 din Constituția României, republicată.

5. Referitor la angajamentul Guvernului de a promova o reglementare în materie, evidențiem:

-Ministerul Afacerilor Externe și Departamentul pentru Românii de Pretutindeni au elaborat un proiect de lege asupra doleanțelor românilor din vecinătate și din emigrație și a respectării recomandărilor organismelor internaționale cu atribuții și competențe în domeniu (în special Comisia de la Veneția, Înalțul Comisar pentru Minorități Naționale al OSCE, Raportul Jurgens) și a prevederilor convențiilor internaționale la care România este parte (în particular Convenția-cadru privind protecția minorităților naționale);

-cadrul juridic al drepturilor românilor de pretutindeni și al angajamentelor statului român va fi substanțial îmbunătățit. Astfel, proiectul deja elaborat, propune abrogarea Legii nr. 150/1998;

-la începutul acestui an, proiectul a fost transmis, spre avizare, Înalțului Comisar pentru Minorități Naționale al OSCE, al cărui răspuns urmează să fie comunicat în cursul lunii martie a.c. Transmiterea spre avizare Înalțului Comisar pentru Minorități Naționale al OSCE a avut în vedere imperativul asigurării compatibilității proiectului cu standardele europene, astfel încât ulterior, când se vor iniția consultări și cu statele în care există importante comunități românești, să existe premise reale că acesta va fi agreat și susținut.

Această procedură are menirea de a evita receptarea, de către statele interesate și de către organizațiile internaționale, a demersului legislativ ca pe un act unilateral, care nu respectă principiul relațiilor prietenești și buneii vecinătăți în raporturile dintre state - *pacta sunt servanda*, principiul nediscriminării și a altor reguli de cooperare internațională. În acest fel se previne repetarea unor erori pe care România le-a semnalat când a fost adoptată Legea privind maghiarii din statele vecine Ungariei.

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele prezentate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei inițiative legislative.**

Cu stimă,

Adrian NĂSTASE

The image shows a circular official stamp of the Prime Minister of Romania. The stamp features the coat of arms of Romania in the center, surrounded by the text "GUVERNUL ROMÂNIEI" at the top and "PRIM-MINISTRU" at the bottom. To the right of the stamp is a handwritten signature in black ink.

Domnului deputat Valer DORNEANU
Președintele Camerei Deputaților